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LATIS PLP

	
	ETUDE DES
TENSIONS TRIPHASES
	

	
	Objectifs

► Visualiser expérimentalement simultanément les trois tensions simples d’une alimentation triphasée.

► Déterminer les équations mathématiques des trois tensions simples instantanées v1(t), v2(t) et v3(t).

► Déterminer le déphasage entre les tensions simples.

► Vérifier que v1(t) + v2(t) + v3(t) = 0. 
► Établir les tensions composées à partir des tensions simples : 
u12 = v1 – v2 ; u23 = v2 – v3 et u31 = v3 – v1.

► Visualiser expérimentalement simultanément les trois tensions composées d’une alimentation triphasée.

► Déterminer les équations mathématiques des trois tensions composées instantanées u12(t), u23(t) et u31(t).

► Déterminer le déphasage entre les tensions composées.

► Déterminer le déphasage entre tension simple et tension composée.
	TP ExAO

ELEC
Bac PRO

	
	Version PRISE EN MAIN PROF
	


Compétences du B2I : 

( L.1.1. : Je sais choisir les services, matériels et logiciels adaptés à mes besoins.

( L.1.3. : Je sais régler les principaux paramètres de fonctionnement d’un périphérique selon mes besoins.

( L.3.4. : Je sais utiliser ou créer des formules pour traiter les données.

( L.3.5. : Je sais produire une représentation graphique à partir d’un traitement de données numériques.

( L.3.6. : Dans le cadre de mes activités scolaires, je sais repérer des exemples de modélisation ou simulation et je sais citer au moins un paramètre qui influence le résultat.

Matériel :   ( une console d’acquisition ExAO          ( un générateur de tension triphasée
1. Étude des tensions simples

1.1. Acquisition des tensions simples

	1. Réaliser le montage ci-contre.

2. à partir du logiciel LATIS PLP, activer les 3 voltmètres EA1, EA2 et EA3.

3. Renommer les courbes EA1, EA2 et EA3 respectivement v1, v2 et v3.

4. Paramétrer l’acquisition en utilisant le mode « périodique » comme suit :
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5. Lancer l’acquisition.
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1.2. Tensions simples maximales et efficaces

1. À l’aide de l’outil « Réticule », déterminer graphiquement les valeurs des tensions maximales V1m, V2m et V3m (arrondir à 0,1 V) :

V1m = ...........................  ;  V2m = ...........................  ;  V3m = ........................... 

2. Comparer les trois tensions simples maximales : ....................................................................................

3. En déduire le calcul de la tension efficace simple V : ..............................................................................

1.3. Fréquence des tensions simples

1. Déterminer graphiquement les valeurs des périodes Tv1, Tv2 et Tv3 des tensions simples, arrondies à 0,1 ms (on utilisera l’outil « réticule » avec sa fonctionnalité « nouvelle origine »).

Tv1 = ...........................  ;  Tv2 = ...........................  ;  Tv3 = ...........................

2. Comparer les périodes des trois tensions simples : ..................................................................................

3. Calculer la fréquence fs des tensions simples : ........................................................................................ 

1.4. Modélisation des tensions simples

	1. équation de la tension v1(t) :

a. Glisser la courbe v1 dans la fenêtre de l’outil « Modélisation » puis choisir le modèle « Sinus ».

b. Lancer le calcul du modèle, puis désactiver les coefficients V0 et Phi, en leur attribuant la valeur « 0 ».

c. Relancer le calcul du modèle qui prend alors la forme :

v1(t) = V1m(sin(2(f t)

Noter l’équation obtenue : 

v1(t) = ..........................................................

2. équation de la tension v2(t) :

a. Glisser la courbe v2 dans la fenêtre de l’outil « Modélisation » puis choisir le modèle « Sinus ».

b. Lancer le calcul du modèle, puis désactiver le coefficient V0 en lui attribuant la valeur « 0 ».

c. Relancer le calcul du modèle qui prend alors la forme :

v2(t) = V2m(sin(2(f t + (2)

Noter l’équation obtenue : 

v2(t) = ..........................................................

3. équation de la tension v3(t) :

Modéliser de même la courbe v3.

v3(t) = V3m(sin(2(f t + (3)
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Noter l’équation obtenue : v3(t) = ..........................................................

1.5. étude du déphasage de v2 et v3 par rapport à v1.

1. Calculer la valeur décimale de  EQ \s\do2(\f(2(;3)) : ..............................

2. Réécrire l’équation de v2 en fonction de  EQ \s\do2(\f(2(;3)) :  v2(t) = ............................................................

3. v2 est-elle en avance ou en retard sur v1 ? (préciser le déphasage) ........................................................

	4. Réécrire l’équation de v3 en fonction de  EQ \s\do2(\f(2(;3)) : 

v3(t) = ............................................................

5. v3 est-elle en avance ou en retard sur v1 ? (préciser le déphasage) 

.............................................................................................................

6. Les résultats observés sont-ils en accord avec le diagramme de Fresnel des tensions efficaces simples ci-contre ? ...............
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1.6. Somme des trois tensions simples

1. Retirer l’affichage des trois modèles de la fenêtre n°1.

2. Afficher les trois modèles dans une deuxième fenêtre.

3. Grâce à l’outil « Feuille de calculs », créer une nouvelle courbe que l’on appellera v telle que :

v = Modèle de v1 + Modèle de v2 + Modèle de v3.
	4. Exécuter le calcul (touche F2) puis afficher la courbe v obtenue dans la fenêtre n°2.

5. Le résultat obtenu est-il cohérent avec la somme vectorielle des trois vecteurs de Fresnel représentée ci-contre ?

.............................................................................................................

.............................................................................................................
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2. Étude des tensions composées

Les tensions composées sont les tensions entre deux fils de ligne. Elles se déduisent des tensions simples.
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2.1. Calcul des tensions composées à partir des tensions simples

1. Grâce à l’outil « Feuille de calculs », créer trois nouvelles courbes u12, u23 et u31 telles que :

u12(t) = v1(t) – v2(t)

u23(t) = v2(t) – v3(t)
u31(t) = v3(t) – v1(t)
On utilisera comme précédemment les modèles, soit : 

u12 = Modèle de v1 – Modèle de v2
u23 = Modèle de v2 – Modèle de v3
u31 = Modèle de v3 – Modèle de v1
2. Exécuter le calcul (touche F2).

3. Retirer la courbe v de la fenêtre n°2, puis afficher dans cette fenêtre les trois courbes u12, u23 et u31.
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2.2. Relation entre tensions efficaces simples et composées

1. A l’aide de l’outil « Réticule », déterminer graphiquement les valeurs des tensions composées maximales U12m, U23m et U31m (arrondir à 0,1 V) :

U12m = ............................ ;  U23m = ............................  ;  U31m = ............................
2. Comparer les trois tensions composées maximales : ...............................................................................

3. En déduire le calcul de la tension efficace composée U : ........................................................................

4. Calculer V(  EQ \r(3) :  .......................................................................................................................................

5. En déduire une relation entre U, V et   EQ \r(3) :  ..............................................................................................

2.3. Fréquence des tensions composées

1. Déterminer graphiquement les valeurs des périodes Tu12, Tu23 et Tu31 des tensions composées, arrondies à 0,1 ms (on utilisera l’outil « réticule » avec sa fonctionnalité « nouvelle origine »).

Tu12 = ...........................  ;  Tu23 = ...........................  ;  Tu31 = ...........................

2. Comparer les périodes des trois tensions composées : .............................................................................

3. Calculer la fréquence fc des tensions composées : ................................................................................... 

4. Comparer les fréquences fs et fc des tensions simples et composées :  ...................................................

2.4. Quelques caractéristiques des tensions composées

1. Déphasage de u12 par rapport à v1 (On prend toujours comme origine des phases la tension simple v1).

a. Glisser la courbe u12 dans la fenêtre de l’outil « Modélisation » puis choisir le modèle « Sinus ».

b. Lancer le calcul du modèle, puis désactiver le coefficient V0 en lui attribuant la valeur « 0 ».

c. Relancer le calcul du modèle qui prend alors la forme :  u12(t) = V2m(sin(2(f t + (2)

Noter l’équation obtenue : u12(t) = ...............................................................
d. Quel est le déphasage de u12 par rapport à v1 ? (cocher la bonne réponse)  (  EQ \s\do2(\f((;3))     (  EQ \s\do2(\f(2(;3))    (  EQ \s\do2(\f((;6))    (  EQ \s\do2(\f((;2))
2. Déphasage de u23 par rapport à v1.
a. Dans une nouvelle fenêtre, afficher les courbes représentant v1 et u23.

b. Les tensions u23 et v1 sont-elles (cocher la bonne réponse) :   EQ \b\lc\{( \s(( En phase;( En opposition de phase ;( En quadrature)) ?

c. En déduire le déphasage de u23 par rapport à v1 : ...................................................................................
	3. Diagramme de Fresnel des tensions composées.

Compléter le diagramme de Fresnel en indiquant les déphasages de u12 et de u23 par rapport à v1 (pris comme origine des phases).

4. Somme des tensions composées.
a. Grâce à l’outil « Feuille de calculs », créer une nouvelle courbe que l’on appellera u telle que :

u(t) = u12(t) + u23(t) + u31(t)

b. Exécuter le calcul puis afficher la courbe u obtenue dans la fenêtre n°2.

c. Que constate-t-on ? ............................................

............................................................................


	
[image: image13.emf]      

V 1  



V 2  



V 3  

+   –



V 2  



U 12  



U 23  



U 31  

–



V 1  

–



V 3  




[image: image14.png]20

s

10

-10

15

Modéle de v1 en V, u23 en V

TRIPHASE : Déphasage entre

TN

u23 etvl 3

Temps en s

25

75

0

125

1

s

1073




	Lycée des Métiers de Blanquefort – Enseignements scientifiques généraux – C.DUPONT – 2008/2009
	1/4



_1258130367.doc
[image: image1.wmf] 


[image: image2.wmf] 


[image: image3.wmf] 








�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V2)�







�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V3)�







�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V1)�







+







� EQ \s\do2(\f(2(;3))�







– � EQ \s\do2(\f(2(;3))�











_1125482612.doc







_1258134436.doc
[image: image1.wmf] 




[image: image2.wmf] 


[image: image3.wmf] 


[image: image4.wmf] 


[image: image5.wmf] 




[image: image6.wmf] 




Phase 2







Phase 1







�  EQ \o(\s\up8(� EMBED Word.Picture.8  ���);u31)�







�  EQ \o(\s\up8(� EMBED Word.Picture.8  ���);v1)�







Neutre







Phase 3







�  EQ \o(\s\up8(� EMBED Word.Picture.8  ���);v2)�











�  EQ \o(\s\up8(� EMBED Word.Picture.8  ���);v3)�











�  EQ \o(\s\up8(� EMBED Word.Picture.8  ���);u12)�







�  EQ \o(\s\up8(� EMBED Word.Picture.8  ���);u23)�











_1258134424.doc







_1258151063.doc
[image: image1.wmf] 


[image: image2.wmf] 


[image: image3.wmf] 


[image: image4.wmf] 


[image: image5.wmf] 


[image: image6.wmf] 


[image: image7.wmf] 


[image: image8.wmf] 


[image: image9.wmf] 








�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V2)�







�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V3)�







�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V1)�







+







�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);U12)�











–�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V2)�







�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);U23)�







�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);U31)�







–�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V1)�







–�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V3)�











_1125482612.doc







_1258132478.doc
[image: image1.wmf] 


[image: image2.wmf] 


[image: image3.wmf] 






�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V2)�







�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V3)�







�  EQ \o(\s\up9(� EMBED Word.Picture.8  ���);V1)�























_1125482612.doc







_1258120834.doc






+











–











Capteur



Voltmètre n°2











+











–











Capteur



Voltmètre n°3











+











–















Neutre







Phase 3







Phase 2







Phase 1























Générateur Triphasé



9 V –150 Hz







Capteur



Voltmètre n°1



















Système d’acquisition












